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Centro Universitario de la Ciénega

División de Ciencias Económico Administrativas
Comité de Prácticas Profesionales
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Modalidad denominada Evidencia de Experiencia Profesional.

Evidencia de Experiencia Profesional: Documento que expresa la relevancia y pertinencia de la experiencia laboral en cuestión, preferentemente como parte de una intervención o proyecto específico. Para la Licenciatura en Administración la experiencia laboral es de 1 año; antes de la fecha de la solicitud de la práctica profesional.

a. La extensión del documento será de 20 a 30 cuartillas.

b. Contendrá los elementos siguientes:

I. Carátula

II. Índice

III. Introducción

IV. Contexto referencial, describir el contexto de la institución, organización, empresa etc. donde el practicante labora.

V. Presentación de la experiencia profesional, señalando el cargo, funciones, actividades que serán el objeto del informe.

VI. Justificación, importancia de la experiencia profesional incorporado la práctica profesional.

VII. Vinculación teórico-práctica, descripción de la teoría o los elementos teóricos incorporados a la práctica profesional.

I.  Referencias, Obras y artículos consultados.

Asimismo, deberán hacer llegar a esta División, el formato Solicitud de ALUMNO debidamente requisado y firmado. Anexando 3 fotografías tamaño credencial y ficha técnica de Siiau.
Centro Universitario de la Ciénega, Universidad de Guadalajara, Sistema Integrado de Gestión certificado por American Trust Register, S.C., el Alcance de Certificación aplica a: Ingreso, Trayectoria Académico–Administrativa, Egreso y Titulación  Núm. de certificado de Calidad: ATR2181, 
Vigencia de certificación: 13-08-2024, Norma de referencia: NMX-CC-9001-IMNC-2015, Núm. De Certificado Ambiental: ATR2182, 
Vigencia de certificación: 13-08-2024, Norma de referencia: NMX-SAA-14001-IMNC-2015.

Av. Universidad Nº 1115, Col. Linda Vista, C.P. 47820, Ocotlán, Jal, México.  Tel.  (392) 92 59400 ext. 48370, 48371, 78372. 

www.cuci.udg.mx
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