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DATOS PERSONALES

LUGAR Y FECHA DE NACIMIENTO:

· SANTA CLARA, LAS VILLAS, CUBA, 1957. 

CORREO ELECTRÓNICO:

· orlando@der.ucm.es 

FORMACIÓN ACADÉMICA

· LICENCIATURA EN DERECHO. UNIVERSIDAD DE LA HABANA 
1976-1982 

· TÍTULO DE LIC. EN DERECHO HOMOLOGADO EN ESPAÑA
1993 

· CURSOS DEL TERCER CICLO. PROGRAMA DE DOCTORADO EN DERECHO PENAL (33 CRÉDITOS). CALIFICACIÓN: SOBRESALIENTE UNIVERSIDAD COMPLUTENSE MADRID (UCM)
1993-1995 

· INSCRIPCIÓN DE TESIS DOCTORAL RECONOCIMIENTO DE SUFICIENCIA INVESTIGADORA. OBTENCIÓN 39 CRÉDITOS. UCM.
1995-96 

· DOCTOR EN DERECHO. FACULTAD DE DERECHO POR LA UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID. TESIS DOCTORAL “PARTICIPACIÓN CRIMINAL: ANÁLISIS DOCTRINAL Y JURISPRUDENCIAL.” CALIFICACIÓN DEL TRIBUNAL POR UNANIMIDAD: SOBRESALIENTE CUM LAUDE. NOVIEMBRE 2000 

EXPERIENCIA ACADÉMICA Y PROFESIONAL

· PROFESOR DE DERECHO PENAL EN INSTITUTO DE CRIMINOLOGÍA. UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID, CURSOS 2001-HASTA LA ACTUALIDAD.

· PROFESOR DE DERECHO PENAL I Y II. COLEGIO UNIVERSITARIO DOMINGO DE SOTO DE SEGOVIA. CURSOS 2001-2002, Y DERECHO PENAL I, CURSO 2002-2003. 

· PROFESOR DEL DIPLOMADO SOBRE DELITOS SOCIOECONÓMICOS (DELITOS CONTRA EL MERCADO Y LOS CONSUMIDORES), INSTITUTO DE CRIMINOLOGÍA, UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID, CURSO 2003 Y CURSO 2004. 

· PROFESOR DE DERECHO PENAL, EN CURSO SOBRE “DELINCUENCIA ECONÓMICA.” TERCER CURSO DE EXPERTO-DETECTIVE. INSTITUTO DE CRIMINOLOGÍA, UCM, CURSO 2003-2004. 

· MIEMBRO PERMANENTE DEL SEMINARIO SEMANAL DE DERECHO PENAL, FILOSOFIA DEL DERECHO PENAL Y DERECHO PENAL COMPARADO DE LA FUNDACIÓN ORTEGA Y GASSET, MADRID, DESDE 1995-ACTUALIDAD, BAJO LA ORIENTACIÓN DEL DR. ENRIQUE BACIGALUPO ZAPATER. 

· ABOGADO COLEGIADO NO C.70092 DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID. 

· ABOGADO COLABORADOR. DESPACHO DE LA DRA. PILAR GÓMEZ PAVÓN, MADRID, 2002 A 2003. 

· ABOGADO COLABORADOR. ESTUDIO JURÍDICO ORFILA, MADRID, 2001. 

· COLABORADOR HONORÍFICO DEL DEPARTAMENTO DE DERECHO PENAL DE LA UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID DURANTE LOS CURSOS DOCENTES DESDE OCTUBRE DE 1994 HASTA OCTUBRE DEL 2001. 

· PROFESOR DE PROGRAMAS DE PRÁCTICAS DE DERECHO PENAL EN LOS JUZGADOS Y TRIBUNALES DE MADRID PARA LOS ALUMNOS DE 2DO. CURSO DE DERECHO. UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID. CURSOS DOCENTES 94-95 Y 95-96. 

· ABOGADO. BUFETE HABANA VIEJA. ASUNTOS PENALES. LA HABANA, CUBA. 

· 1987-90. ABOGADO. BUFETE VEDADO-HABANA. ASUNTOS PENALES. LA HABANA, CUBA. 

· 1986-87. ABOGADO DE EQUIPO DE OFICIO. AUDIENCIA PROVINCIAL DE LA HABANA, CUBA. 

· 1982-86. DEPARTAMENTO DE SUPERVISIÓN E INSPECCIÓN DEL MINISTERIO DE JUSTICIA DE CUBA. 

BECAS OBTENIDAS

· BECARIO DEL INSTITUTO DE COOPERACIÓN IBEROAMERICANA (ICI) Y AGENCIA ESPAÑOLA DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL (AECI) PARA REALIZAR ESTUDIOS DE DOCTORADO EN DERECHO. 

· FACULTAD DE DERECHO. UCM. 

PARTICIPACIÓN EN PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

· MIEMBRO DEL EQUIPO DE INV "ALTERNATIVAS AL SISTEMA PUNITIVO: LA EFICACIA DE LA RESPUESTA PENAL". (ESTUDIO EMPÍRICO DE LAS SENTENCIAS PENALES DICTADAS POR LA SECCIÓN I Y V DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL DE MADRID. RESPONSABLE: DR. ANTONIO GARCÍA DE PABLOS, CATEDRÁTICO DE DERECHO PENAL. FACULTAD DE DERECHO Y SOCIOLOGÍA DE LA U.C.M. 1996-1997. 

PUBLICACIONES DE LIBROS

· PARTICIPACIÓN CRIMINAL, EDITORIAL LEGIS, BOGOTÁ, COLOMBIA, (EN PRENSA, 2004). 

· PARTICIPACIÓN CRIMINAL: ANÁLISIS DOCTRINAL Y JURISPRUDENCIAL. EDITORIAL DYKINSON, MADRID, 2001. 

· PARTICIPACIÓN CRIMINAL: ANÁLISIS DOCTRINAL, ÁNGEL EDITORES, MÉXICO DF, 2001. 

ARTÍCULOS PUBLICADOS

· “LA MEDIACIÓN INTERCULTURAL Y EL COMPORTAMIENTO DELICTIVO”, ESCUELA DE MEDIADORES SOCIALES PARA LA INMIGRACIÓN, PÁGINA WEB DE LA COMUNIDAD DE MADRID, 26 DE FEBRERO DE 2004. 

· “COAUTORÍA Y AUTORÍA MEDIATA EN LOS DELITOS DE AGRESIONES SEXUALES Y EN LOS DELITOS DE CONDUCCIÓN EN EL CÓDIGO PENAL ESPAÑOL. ALGUNAS CONSIDERACIONES”, EN CUADERNOS DE POLÍTICA CRIMINAL, N° 83, INSTITUTO DE CRIMINOLOGÍA DE LA UNIVERSIDAD COMPLUTENSE, ED. EDERSA, MADRID, 2004 (EN PRENSA). PUBLICADO TAMBIÉN EN REVISTA DE DERECHO PENAL CONTEMPORÁNEO, N° 5, LEGIS EDITORES, BOGOTÁ, JULIO-SEPTIEMBRE 2004. 

· “SISTEMAS PENALES IBEROAMERICANOS. LIBRO HOMENAJE AL PROFESOR DR. ENRIQUE BACIGALUPO EN SU 65 ANIVERSIARIO”, ARA EDITORES, UNIVERSIDAD LAS PALMAS DE GRAN CANARIA (ESPAÑA) Y UNIVERSIDAD INCA GARCILASO DE LA VEGA, PERÚ, DICIEMBRE 2003. 

· “DERECHO PENAL Y ESTADO DE DERECHO EN UNA CUBA FUTURA”, EN DEMOCRACIA, DESARROLLO Y SOCIIEDAD CIVIL EN CUBA,ED. ADUANA VIEJA, CÁDIZ, 2004. 

· RESEÑA AL LIBRO “LAS CONSTITUCIONES DE CUBA REPUBLICANA” DE LA DRA. BEATRIZ BERNAL (PROFESORA DE HISTORIA DEL DERECHO, UCM), REVISTA ENCUENTRO, N° 32, MADRID, MAYO DE 2004, PP.291-293. 

· “DERECHO PENAL PARA UN ESTADO DEMOCRÁTICO Y DE DERECHO EN UNA CUBA FUTURA”, I CONGRESO INTERNACIONAL DE LA CULTURA CUBANA, MADRID, ENERO 2004, PP.433-438. 

· “DERECHO PENAL Y POLÍTICA CRIMINAL EN CUBA”, EN CUADERNOS DE POLÍTICA CRIMINAL N° 81, MADRID, NOVIEMBRE 2003. 

· “CIEN AÑOS DE DERECHO PENAL CUBANO. REVISTA “EL PENALISTA”, COLEGIO DE ABOGADOS DE BOGOTÁ, COLOMBIA”, AGOSTO 2002, PP. 165-183. 

· RESEÑA AL LIBRO “CUBA Y SUS LEYES” DE DRA. BEATRIZ BERNAL, EN REVISTA ENCUENTRO, N° 26, MADRID, MAYO DE 2003. 

· “EVOLUCIÓN DEL DERECHO PENAL EN LA REPÚBLICA DE CUBA (1902-1958)”. DOSSIER ESTADO DE DERECHO, EN REVISTA ENCUENTRO DE LA CULTURA CUBANA, Nº 24, MADRID, 2002, PP. 200-211. 

· “REFORMA CONSTITUCIONAL”, EN REVISTA HISPANO CUBANA, N° 14, MADRID, 2002, PP. 63-66. 

· “EL ARTE DE ENDURECER UNA LEY. CONSIDERACIONES SOBRE LAS MODIFICACIONES AL CÓDIGO PENAL CUBANO”, EN REVISTA DE LA FUNDACIÓN HISPANO-CUBANA, N°4, MADRID 1999. 

· “COMENTARIOS SOBRE EL DERECHO PENAL EN CUBA”, EN REVISTA ANTOLOGÍA JURÍDICA, UNIVERSIDAD DE GUADALAJARA, JALISCO, MÉXICO, AGOSTO 1999. 

· “ALGUNAS CONSIDERACIONES SOBRE EL DELITO DE DESACATO EN EL CÓDIGO PENAL CUBANO COMO LIMITANTE A LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN”, EN BOLETÍN DEL COMITÉ CUBANO PRO DERECHOS HUMANOS (ESPAÑA), Nº 9, MADRID 1999. 

· “EL SIDA A LA LUZ DE LA LEGISLACIÓN PENAL CUBANA Y ESPAÑOLA”, EN CUADERNOS DE POLÍTICA CRIMINAL Nº 58, INSTITUTO DE CRIMINOLOGÍA DE LA UNIVERSIDAD COMPLUTENSE, ED. EDERSA. MADRID 1996. TAMBIÉN FUE PUBLICADO EN REVISTA BRASILEÑA DE CIENCIAS CRIMINALES. RÍO DE JANEIRO 1996. 

PARTICIPACIÓN EN SEMINARIOS, CONGRESOS, CURSOS Y EVENTOS DE DIFUSIÓN CIENTÍFICA

· “LA MEDIACIÓN INTERCULTURAL Y EL COMPORTAMIENTO DELICTIVO”, CONFERENCIA DICTADA EN LA ESCUELA DE MEDIADORES SOCIALES PARA LA INMIGRACIÓN DE LA COMUNIDAD DE MADRID (EMSI), 26 DE FEBRERO DE 2004. 

· “DERECHO PENAL PARA UN ESTADO DEMOCRÁTICO Y DE DERECHO EN UNA CUBA FUTURA”, CONFERENCIA DICTADA EN EL I CONGRESO INTERNACIONAL DE LA CULTURA CUBANA, MADRID, ENERO 2004. 

· “CONSECUENCIAS JURÍDICAS NEGATIVAS DE LA SITUACIÓN IRREGULAR DE LOS CUBANOS EN ESPAÑA”, CONFERENCIA DICTADA EN LA FUNDACIÓN HISPANO CUBANA, MADRID, 17 DE MARZO DE 2004. 

· PARTICIPANTE DEL SEMINARIO DE DERECHO PENAL DEL PROFESOR DR. ENRIQUE BACIGALUPO ZAPATER, CATEDRÁTICO Y MAGISTRADO DEL TRIBUNAL SUPREMO. INSTITUTO UNIVERSITARIO ORTEGA Y GASSET, MADRID, DESDE 1995-ACTUALIDAD. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO “REPERCUSIONES POLÍTICAS DE LA INMIGRACIÓN EN ESPAÑA”, FUNDACIÓN PARA EL ANÁLISIS Y LOS ESTUDIOS SOCIALES (FAES), MADRID, 20 DE MAYO DE 2003. 

· • PARTICIPANTE EN CICLO DE CONFERENCIAS DICTADAS POR EL PROF. GÜNTER JAKOBS, SEMINARIO DE DERECHO PENAL, FUNDACIÓN ORTEGA Y 
GASSET, MADRID, MAYO DE 2003. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIOS SOBRE INMIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA Y DELITOS CONTRA LA SEGURIDAD DEL TRÁFICO, CENTRO SUPERIOR DE ESTUDIOS JURÍDICOS (CESEJ), MADRID, MAYO Y ENERO 2003 RESPECTIVAMENTE. 

· PARTICIPANTE EN CONFERENCIA DICTADA POR EL DR. LUIGI FILIPPO PAOLUCCI, “ASPECTOS PENALES DE LAS FALSEDADES EN BALANCE DE CUENTA DE LAS SOCIEDADES ANÓNIMAS”, UCM, MADRID, MAYO DE 2003. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO HISPANO ALEMÁN EN HONOR AL PROF. LUIS FELIPE RUIZ ANTÓN, UCM, MADRID, 21 DE NOVIEMBRE DE 2002. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO DE PROFESORES 2002-2003, DEPARTAMENTO DE DERECHO PENAL, UCM, MADRID, FEBRERO-MAYO 2003. 

· “LA EVOLUCIÓN DEL DERECHO PENAL EN CUBA”. CONFERENCIA DICTADA EN FUNDACIÓN HISPANO CUBANA, MADRID, 18 DE SEPTIEMBRE DE 2002 Y EN EL CAFÉ CENTRAL CON MOTIVO DEL CENTENARIO DE LA REPÚBLICA DE CUBA, MADRID, 5 DE MAYO DE 2002. 

· PARTICIPANTE EN VI JORNADAS DE DERECHO PENAL DE PROFESORES Y ALUMNOS. UNIVERSIDAD CARLOS III, 26-28 MARZO DE 2001. 

· PARTICIPANTE EN EL SEMINARIO “EL TERRORISMO EN IBEROAMÉRICA”, FUNDACIÓN PARA EL ANÁLISIS Y LOS ESTUDIOS SOCIALES (FAES), MADRID, 19 DE DICIEMBRE DE 2001. 

· PARTICIPANTE EN EL SEMINARIO “IBEROAMÉRICA: EL RESURGIMIENTO DEL POPULISMO”, FUNDACIÓN FAES, MADRID, 13 DE DICIEMBRE DE 2000. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO SOBRE “LA SITUACIÓN ACTUAL DE AMÉRICA LATINA”, FUNDACIÓN FAES, MADRID, ENERO-OCTUBRE DE 1999. 

· PARTICIPANTE EN EL TERCER ENCUENTRO IBEROAMERICANO DE INVESTIGADORES EN ESPAÑA. UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID, 2-5 MARZO, 1999. 

· PARTICIPANTE EN III JORNADAS DE DERECHO PENAL DE PROFESORES Y ALUMNOS DE LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA DE COMILLAS. MADRID, 22-24 ABRIL, 1998. 

· PONENTE: “CONCEPTO RESTRICTIVO DE AUTOR EN EL DERECHO PENAL PARA UN ESTADO DE DERECHO”. SEGUNDO ENCUENTRO DE INVESTIGADORES IBEROAMERICANOS EN ESPAÑA. UCM. MADRID, 1998. 

· CONFERENCIA DICTADA EN LA FUNDACIÓN HISPANO CUBANA SOBRE “EL DERECHO PENAL EN CUBA”. MADRID, DICIEMBRE DE 1998. 

· PARTICIPACIÓN EN LOS SEMINARIOS CUBA: ¿ESTADO DE DERECHO? EN LA FUNDACIÓN PARA EL ANÁLISIS Y LOS ESTUDIOS SOCIALES (FAES). MADRID, JUNIO DE 1997. 

· PARTICIPANTE EN II JORNADAS DE DERECHO PENAL DE PROFESORES Y ALUMNOS DE LA UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID. MADRID, 21-23 DE MAYO DE 1997. 

· PARTICIPANTE EN I JORNADAS DE PROFESORES DE LAS UNIVERSIDADES DE MADRID. UNIVERSIDAD SAN PABLO (CEU) MADRID. 6 A 8 DE MAYO DE 1996. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO SOBRE EL NUEVO CÓDIGO PENAL. UNIVERSIDAD COMPLUTENSE, 5-9 FEBRERO DE 1996. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO DE CRIMINOLOGÍA. UNIVERSIDAD COMPLUTENSE, 19 AL 26 ENERO 1996. 

· PARTICIPANTE EN CURSO DE INTRODUCCIÓN AL NUEVO CÓDIGO PENAL. (15 AL 29 DE ENERO DE 1996). ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID. 

· PARTICIPANTE EN PARTICIPANTE EN CONFERENCIAS SOBRE EL CRIMEN ORGANIZADO. PROF. DR. FILIPPO SGUBBI DE LA UNIVERSIDAD DE BOLOGNA. MADRID, 25-26 DE ABRIL DE 1996. 

· PARTICIPANTE EN JORNADAS HISPANO-ALEMANAS DE DERECHO PENAL EN HOMENAJE AL PROFESOR CLAUS ROXIN. MADRID, 26-28 ENERO DE 1994. 

· PARTICIPANTE EN ENCUENTRO DE JUECES PARA LA DEMOCRACIA Y LAS LIBERTADES. BARCELONA, 1994. 

· PARTICIPANTE EN CONFERENCIA DICTADA: “DELITOS A TRAVÉS DE LA PRENSA. CORRIENTES CULTURALES Y DERECHO PENAL”. PROFESOR ENRIQUE GARCÍA VITOR DE LA UNIVERSIDAD DEL LITORAL ARGENTINA. DR. MARCO ANTONIO TERRAGNI. MADRID, ENERO 13-14, 1995. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO SOBRE LA MODIFICACIÓN DEL CÓDIGO PENAL CUBANO. LA HABANA, 1983. 

· PARTICIPANTE EN CURSO DE MEDICINA LEGAL. INSTITUTO DE MEDICINA LEGAL. LA HABANA, 1987. 

· PARTICIPANTE EN SEMINARIO INTERNACIONAL CRIMINOLOGÍA 90. LA HABANA, 1990. 

· PARTICIPANTE EN POSTGRADO SOBRE LA FASE PREPARATORIA DEL JUICIO ORAL. FISCALÍA GENERAL. LA HABANA, 1990. 

· PARTICIPANTE EN POSTGRADO CRIMINOLOGÍA Y DERECHO PENAL. UNIÓN DE JURISTAS DE CUBA. LA HABANA, 1991. 

