ROBERTO ANDRÉS OCHOA ROMERO
CURRICULUM VITAE

I.-

Información personal.
Nombre:




Roberto Andrés Ochoa Romero.
Fecha de nacimiento:


9 de mayo de 1974.
Lugar de nacimiento:


Culiacán, Sinaloa, México.
Edad:





36 años.
Domicilio:




Londres # 219, interior 904,
Colonia Juárez, Delegación Cuauhtémoc, México, Distrito Federal.






C.P. 06600
Teléfonos:




(044) 55 3920 1455

Nacionalidad:



Mexicana.
Correo electrónico:


rochoa20@hotmail.com
II.-

Historial Académico.
Diplomado Universitario:
“Historia de la Ciudad de México” 

(1993-1994)



Ensayo final: La Semana Santa en 






Iztapalapa.






Universidad Iberoamericana, A. C.






Distrito Federal, México.

Formación superior:

Licenciatura en Derecho
(1994 - 1999)


Graduado con obtención de Reconocimiento 




al trabajo de titulación.






Tesis: “Legalidad constitucional y






Delincuencia Organizada”.






Universidad Iberoamericana, A. C. 






Distrito Federal, México.





Cédula profesional 2950028

II.1.-

Estudios de Posgrado.
1999 – 2000

Diplomado en Derecho Procesal Penal. 





Universidad de Estudios de Posgrado en Derecho 




(EPED), Distrito Federal, México.
2001 – 2004
Maestría y Doctorado en Derecho


Programa: “Estudios de Ciencias Penales y Criminológicas”.


Universidad Complutense de Madrid, España.


Tesis:

Maestría: “El valor probatorio de las declaraciones de los coimputados”, con obtención de mención en su defensa;




Doctorado: “La circunstancia atenuante específica de colaboración con la autoridad”, sobre la que recayó la máxima calificación de Sobresaliente cum laude por unanimidad. 
(Ambos grados han sido convalidados y registrados por la SEP en México).
III.-

Actividades Académicas.
Año 2000
Profesor por asignatura en la Universidad Motolinia, A. C.

México, D. F.

2003-2004
Colaborador honorífico del Departamento de Derecho penal de la Universidad Complutense de Madrid.

Madrid, España.

Desde ago.´04
Profesor Investigador Titular del Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Actualmente con categoría “C”.
Pachuca, Hidalgo, México.

Ago. ´04-feb ´07
Coordinador Académico de la Maestría en Derecho penal y Ciencias Penales de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo.


Pachuca, Hidalgo, México.

Oct. ´04-ene. ´07
Profesor por asignatura de la Licenciatura en Derecho y de la Especialidad en Derecho penal de la Universidad Científica Latinoamericana de Hidalgo.

Pachuca, Hidalgo, México.

Desde oct. ´04
Miembro del Comité Editorial de la División de Estudios Jurídicos del Centro Universitario de la Ciénega. Universidad de Guadalajara.

Ocotlán, Jalisco, México.

2005 - 2007
Miembro del “Comité Institucional de Evaluación Docente de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo”.


Pachuca, Hidalgo, México.

Jul. ´06-feb ´07
Jefe del Área Académica de Derecho y Jurisprudencia de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo.


Pachuca, Hidalgo, México.

Desde sept. ´06
Miembro del Colegio de Profesores de Estudios de Posgrado del Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo.


Pachuca, Hidalgo, México.

Desde ago. ´08
Profesor por asignatura de la Licenciatura en Derecho de  la Universidad Panamericana.


Distrito Federal, México.

IV.-

Cursos recibidos.
· Atención de delitos electorales federales; impartido a los Subdelegados y Agentes del Ministerio Público de la Federación en el Auditorio “México” de la Procuraduría General de la República los días 27 y 28 de junio del año 2000, Distrito Federal, México.
·  Análisis sobre la responsabilidad oficial de los Servidores Públicos; impartido por la Comisión Jurisdiccional del Senado de la República en el Auditorio “Sebastián Lerdo de Tejada”, los días 11 al 15 de junio del año 2001. Senado de la República LVIII Legislatura, Distrito Federal, México.
· Curso sobre delitos y delincuentes sexuales; celebrado en el Salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Complutense de Madrid, del 15 al 19 de abril de 2002, Madrid, España.

· VIII Jornadas de Profesores y alumnos de Derecho penal de las Universidades de Madrid; celebradas en la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Educación a Distancia, los días 27 a 29 de abril de 2004, Madrid, España.

· Seminario Internacional sobre las reglas y los principios del nuevo proceso penal acusatorio; impartido a los Profesores de la licenciatura y del posgrado en Derecho de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, del 30 de noviembre al 7 de diciembre del año 2009, Pachuca, Hidalgo, México.

V.-

Cursos y Seminarios impartidos.
“Derecho Ejecutivo Penal”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Maestría en Derecho Penal de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestre otoño 2004.

“Procedimientos Penales del Fuero Federal”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Especialidad en Derecho Penal de la Universidad Científica Latinoamericana de Hidalgo. Septiembre-octubre 2004.

“Penología”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Especialidad en Derecho Penal de la Universidad Científica Latinoamericana de Hidalgo. Ciclos: noviembre-diciembre 2004; abril-mayo 2005; abril-mayo 2006.

“Derecho Penal I” (Parte general); curso impartido dentro del programa de estudios de la Licenciatura en Derecho de la Universidad Científica Latinoamericana de Hidalgo. Ciclos: enero-abril 2005; mayo-agosto 2005; septiembre-diciembre 2005; enero-abril 2006 y mayo-agosto 2006.

“Derecho Penal II” (Parte especial); curso impartido dentro del programa de estudios de la Licenciatura en Derecho de la Universidad Científica Latinoamericana de Hidalgo. Ciclos: septiembre-diciembre 2005; septiembre-diciembre 2006.

“Derecho Penal IV” (Delitos especiales); curso impartido dentro del programa de estudios de la Licenciatura en Derecho de la Universidad Científica Latinoamericana de Hidalgo. Ciclo: septiembre-diciembre 2006.

 “Seminario de Delitos en particular”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Especialidad en Derecho penal de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestres primavera y otoño 2005.

“Delitos Especiales”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Especialidad en Derecho penal de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestres primavera y otoño 2006; primavera 2007; y, primavera 2009.

“Tentativa y Frustración”; seminario impartido dentro del curso “Actualización en Derecho penal y Procesal penal”, en la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Octubre de 2005.


“Delitos de Especial Gravedad”; seminario impartido dentro del curso “Actualización en Derecho penal y Procesal penal”, en la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Noviembre de 2005.


“Tendencias y perspectivas en torno al Crimen Organizado”; seminario impartido dentro del curso “Actualización en Derecho penal y Procesal penal”, en la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Noviembre de 2005.


“La Teoría del Delito conforme al sistema clásico y neoclásico”; seminario impartido dentro del diplomado en “Derecho penal y procesal penal”, celebrado en la casa de la cultura jurídica de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, en Tijuana, Baja California. Noviembre 24 y 25 de 2006.


“Nociones generales de Teoría del Delito”; impartido dentro del curso denominado “Infracciones y Delitos fiscales. Su prevención y combate”, celebrado en la Secretaría de Finanzas del Gobierno del Distrito Federal, en el mes de octubre de 2007.

“Derecho penal con perspectiva de género”; impartido dentro del Diplomado “Psicología y género en la Procuración de Justicia”, UNAM Facultad de Psicología – FEVIM (PGR), sedes Tijuana, Cancún, Aguascalientes y Durango, 2007.
“Teoría del Delito II”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Especialidad en Derecho penal de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestre primavera 2008.
“Derecho penal fiscal”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Especialidad en Derecho fiscal del Instituto Nacional de Desarrollo Jurídico, México, Distrito Federal, junio de 2008.

“Proyectos terminales de carácter profesional” (seminario de tesis); curso impartido dentro del programa de estudios de la Especialidad en Derecho penal de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestre otoño 2008.

“Teoría del Delito”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Licenciatura en Derecho de la Universidad Panamericana, Campus Ciudad de México. Semestres otoño 2008, otoño 2009 y otoño 2010.
“Introducción al Derecho penal”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Licenciatura en Derecho de la Universidad Panamericana, Campus Ciudad de México. Semestres primavera 2009 y primavera 2010.

“Principios fundamentales del Derecho penal”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Maestría en Derecho Penal y Ciencias Penales de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestre primavera 2009.

“Procedimientos penales especiales”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Maestría en Derecho Penal de la Universidad Autónoma del Estado de Guerrero. Junio de 2009.

“Los recursos en materia penal”; seminario impartido dentro del curso de Actualización en Derecho penal, en el Tribunal Superior de Justicia del Estado de Guerrero. 25 y 26 de junio de 2009.


“Delincuencia Organizada”; curso impartido dentro del “Seminario sobre la Reforma Constitucional en Materia Penal”, organizado por la Casa de la Cultura Jurídica de la Suprema Corte de Justicia de la Nación en Culiacán, Sinaloa, México, los días 10 y 11 de julio de 2009. Los Mochis, Sinaloa.

“Delincuencia Organizada”; curso impartido dentro del “Seminario sobre la Reforma Constitucional en Materia Penal”, organizado por la Casa de la Cultura Jurídica de la Suprema Corte de Justicia de la Nación en Culiacán, Sinaloa, México, los días 14 y 15 de agosto de 2009. Guasave, Sinaloa.

“Teoría del Delito I”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Maestría en Derecho Penal y Ciencias Penales de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestres otoño 2009 y otoño 2010.

“Teoría del Delito aplicada a casos”; curso impartido dentro del programa del Diplomado en Proceso penal acusatorio y oral, organizado por el Supremo Tribunal Superior de Justicia del Estado de Sinaloa y el Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM, los días 2, 3, 9 y 10 de octubre del 2009. Culiacán, Sinaloa, México.
“La legislación fiscal penal federal frente a los principios limitadores del ius puniendi”; curso impartido dentro del programa del Diplomado “De la planeación fiscal a la defraudación fiscal. Responsabilidad penal de los Contadores, Abogados y Agentes Aduanales”, en el Instituto Nacional de Estudios Superiores en Derecho Procesal Fiscal, México, Distrito Federal, noviembre de 2009.

“Responsabilidad penal en materia ambiental”; impartido dentro del “Tercer Curso de Actualización Jurídica”, a los funcionarios judiciales de los Tribunales Agrarios en el Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM. 25 de noviembre del 2009.
“Teoría del Delito II”; curso impartido dentro del programa de estudios de la Maestría en Derecho penal y Ciencias Penales de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Semestre primavera 2010.


“Autoría y participación en los delitos de Narcomenudeo”; curso impartido dentro de las actividades del “Tercer curso de impartición de justicia en materia de delitos contra la salud en su modalidad de Narcomenudeo”, organizado por el Tribunal Superior de Justicia del Estado de Guerrero, el día 27 de marzo del 2010, Chilpancingo, Guerrero, México.


“Teoría de la Ley penal”; curso impartido dentro del “Diplomado sobre Derecho penal, procesal penal y amparo en materia penal”, organizado por la Casa de la Cultura Jurídica de la Suprema Corte de Justicia de la Nación en Torreón, Coahuila, México, el día 14 de agosto del 2010.

VI.-

Publicaciones.
· “En torno a la responsabilidad penal de los abogados en el Código penal Federal de los Estados Unidos Mexicanos”; artículo publicado en la revista Cuadernos de Política Criminal, (publicación del Instituto de Criminología de la Universidad Complutense de Madrid), número 78, 2002.

· “Breve nota en relación a la evolución del concepto normativo de la culpabilidad. Especial referencia al pensamiento de Reinhard Frank y Edmund Mezger”; artículo publicado en la revista Cuadernos de Política Criminal, (publicación del Instituto de Criminología de la Universidad Complutense de Madrid), número 78, 2002.

· Libro: Justicia Penal y Colaboración con la Autoridad, Ed. Ángel Editores, México, 2006.
· “Reflexiones en torno al concepto de Delincuencia Organizada y sobre algunas organizaciones criminales actuales”; artículo publicado en la revista colombiana internacional Derecho Penal Contemporáneo, número 21, octubre-diciembre 2007.
· Capítulo en libro: “Las hipótesis de atenuación y remisión de las penas previstas para el delito de cohecho de particulares en el Código penal para el Estado de Hidalgo”, en el libro Temas de justicia penal del Estado de Hidalgo, AA.VV., Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, México, 2007.
· “Sobre la denominada “Violencia de Género” en México: Especial referencia al caso de Ciudad Juárez”; artículo publicado en coautoría con el Dr. Rogelio Barba Álvarez, en la revista electrónica Letras Jurídicas, revista de Derecho del Centro Universitario de la Ciénega, de la Universidad de Guadalajara, número 5, otoño de 2007.
· “El injustificado tratamiento diferenciado de exención penal en el ámbito patrimonial del CPDF”; artículo publicado en coautoría con el Dr. Pablo Hernández-Romo Valencia, en la revista Defensa Penal. La estrategia del procedimiento, año 1, número 2, abril 2008.

· “La negociación de la responsabilidad penal en el ámbito del crimen organizado. El caso del arrepentido colaborador de la Justicia”; artículo publicado en la revista Ars Iuris del Instituto Panamericano de Jurisprudencia, México, Distrito Federal, número 40, 2008.
· “La protección penal de la Hacienda Pública del Distrito Federal”; artículo publicado en la revista Criminogénesis, número 3, 2008.
· “La inequidad de la remisión total de la pena y de la excusa absolutoria en los delitos patrimoniales del CPDF”; artículo elaborado en coautoría con el Dr. Pablo Hernández-Romo Valencia y publicado en la revista Ars Iuris del Instituto Panamericano de Jurisprudencia, México, Distrito Federal, número 42, 2009.
· Capítulo en libro: “Sobre el concepto y orígenes de la Delincuencia organizada”; en el libro Ensayos Jurídicos I, publicado por la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades, Área Académica de Derecho y Jurisprudencia, 2009.
· “Función de la pena y crisis de la prisión en México”; artículo publicado en la revista Criminogénesis, número 4, 2009.

· Capítulo en libro: “La pena: concepto, función y fines”; en el libro Fundamentos de Derecho penal mexicano I; elaborado en coautoría con el Dr. Pablo Hernández-Romo Valencia y la Lic. Maydelí Gallardo Rosado, Ed. Porrúa, México, 2009.

· “Notas en torno al injustificado tratamiento diferenciado de exención penal en el ámbito patrimonial del Código Penal para el Distrito Federal”; artículo elaborado en coautoría con el Dr. Pablo Hernández-Romo Valencia, publicado en Cintéotl, revista electrónica de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, número 9, septiembre-diciembre 2009.
· “La llamada reforma constitucional penal y la inserción del régimen de privilegio para el arrepentido colaborador con la justicia”; artículo publicado en la Revista general de Derecho penal, Editorial Iustel, España, número 13, mayo de 2010. Asimismo, ha sido publicado recientemente en la revista Criminogénesis, número 7, 2010.
· Libro: La justificación de la pena, Ed. Porrúa-Universidad Panamericana, México, 2010.

VII.-

Conferencias y ponencias.

“Sobre las implicaciones actuales del concepto de Delincuencia Organizada”; impartida dentro de las actividades del 2º Foro Nacional para la Reforma de las Instituciones Públicas de México, SEGOB-ANUIES, el día 15 de octubre de 2004, en la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, México.

“Reflexiones en torno a la figura del arrepentido colaborador de la Justicia”; impartida dentro de las actividades del Foro de Consulta Ciudadana en materia de Procuración y Administración de Justicia, el día 15 de enero de 2005, en Ciudad Sahagún, Hidalgo, México.


“Colaboración con la autoridad en materia de Delincuencia Organizada”; impartida dentro del ciclo de conferencias denominado “El Estado de Derecho: un desafío del Siglo XXI”, organizado por la Casa de la Cultura Jurídica de la Suprema Corte de Justicia de la Nación en Chetumal, Quintana Roo, México, el día 17 de febrero de 2005.


“Las Causas de Justificación en el Código penal para el Estado de Hidalgo”; impartida en la Universidad Científica Latinoamericana de Hidalgo, el día 25 de noviembre de 2005, en Pachuca, Hidalgo, México.


“Juárez ante la Historia”; dictada en el Auditorio “Benito Pablo Juárez García”, del H. Tribunal Superior de Justicia del Estado de Hidalgo, a propósito de los festejos del CC Aniversario del natalicio de Don Benito Juárez García, el día 16 de marzo de 2006, en Pachuca, Hidalgo, México.


“Delincuencia organizada”; ponencia realizada dentro de la mesa redonda celebrada el día 28 de abril del año 2006, en el Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, en la que participaron también los profesores Marco Antonio Díaz de León, Sergio Correa García y Ricardo César González Baños.


“Delincuencia organizada”; conferencia impartida dentro del ciclo denominado “Delito y control Social”, en la Universidad de Quintana Roo, sede Chetumal, México, el día 10 de noviembre de 2006.


“El incumplimiento de obligaciones fiscales locales penalmente relevante”; conferencia impartida dentro del coloquio denominado “Derecho penal y fiscal. (Infracciones y delitos en materia penal y obligaciones fiscales locales penalmente relevantes)”, ante la Asociación Nacional de Abogados de Empresas, A.C., el día 24 de octubre de 2007, en la Ciudad de México, Distrito Federal.


“Consideraciones sustantivas y adjetivas del agente encubierto en el Derecho penal mexicano”; conferencia impartida en el Instituto Nacional de Desarrollo Jurídico el día 6 de noviembre del año 2007, en la ciudad de México, Distrito Federal.

“La nueva reforma al sistema de impartición de Justicia Federal”; mesa redonda celebrada en el Instituto Nacional de Estudios Fiscales, el día 11 de abril del año 2008. Tuxtla Gutiérrez, Chiapas.


“La denominada violencia de género y sus implicaciones jurídico- penales”; mesa redonda celebrada en el auditorio “Jesús Ángeles Contreras” del Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, el día 21 de mayo del año 2008.


“Las recientes reformas de enero de 2009 a la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada”; conferencia impartida en el Centro Universitario del Norte de la Universidad de Guadalajara, el día 11 de marzo del año 2009, en la ciudad de Colotlán, Jalisco.


“Garantías individuales y proceso penal”; ponencia realizada dentro de la mesa redonda celebrada el día 24 de abril del año 2009, en la Escuela Superior de Zimapán de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, en la que participó también el profesor Edmundo Hernández Hernández.

“Política Criminal Mexicana en Materia de Crimen Organizado”; ponencia presentada en la Universidad de Córdoba, España, en el marco del Seminario sobre Delincuencia Organizada en España, el día 22 de octubre del año 2009 en Córdoba, España.


“El sistema penitenciario mexicano: situación actual y prospectiva”; presentada vía satélite en la Universidad de Indiana - Indianápolis, Estados Unidos de Norteamérica, el día 7 de diciembre del año 2009, Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, Pachuca, Hidalgo, México. 


“La reforma constitucional penal del 2008 y sus implicaciones en el combate al crimen organizado”; impartida dentro de las actividades del IX Simposium Nacional de Derecho “Lic. Enrique Alejo Urquidi Urbalejo”, organizado por la Universidad de Sonora, Unidad Regional Sur, el día 5 de marzo del 2010, Navojoa, Sonora, México.

VIII.-

Entrevistas en prensa, radio y televisión.

Sobre “Los jueces sin rostro”; entrevista concedida a Canal 40 el día 5 de noviembre del año 2007.


“Delincuencia Organizada”, entrevista realizada en ABC Radio, 760 AM, por invitación del Tribunal Superior de Justicia del Distrito Federal, el día 6 de octubre del año 2009.
IX.-

Experiencia profesional.
1995 – 1997
Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión. LVI Legislatura. Comisión de Cultura.

Cargo: Asesor del Diputado Presidente de la Comisión.

1997 – 1998
Procuraduría General de la República

Subprocuraduría de Coordinación General y Desarrollo


Coordinación General de Investigación


Cargo: Asesor del Coordinador General de Investigación.

1998 - 1999 
Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal


Subprocuraduría Jurídica y de Derechos Humanos

Dirección General Jurídico Consultiva


Cargo: Profesional de Servicios Especializados.

1999 – 2000
Procuraduría General de la República

Subprocuraduría de Procedimientos Penales “C”


Cargo: Asesor del Subprocurador de Procedimientos Penales “C”.

2000 – 2001
Procuraduría General de la República

Subprocuraduría de Procedimientos Penales “C”



Delegación Estatal en Quintana Roo


Cargo: Subdelegado de Procedimientos Penales.

Desde 2004
Socio fundador del Bufete Jurídico

“Ochoa, Bolio y Andrade”.


Pachuca, Hidalgo, México.

Jun.´05-feb.´06
H. Ayuntamiento de Pachuca de Soto, Hidalgo



Secretaría General Municipal




Cargo: Director Jurídico Municipal

Feb.´07-feb ´08
Secretaría de Finanzas del Gobierno del


Distrito Federal

Procuraduría Fiscal del Distrito Federal


Cargo: Subprocurador de Asuntos Penales.

Mar ´08-dic ´09
Miembro del Bufete “Hernández-Romo” en el


Área de Derecho penal.

México, Distrito Federal, México.

Enero-mayo ´10
Instituto Mexicano del Seguro Social

Dirección Jurídica. Coordinación Laboral


Cargo: Jefe de la División Normativa de Investigaciones Laborales.

Mayo-agosto ´10
Procuraduría General de la República

Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada



Unidad Especializada en Investigación de Secuestros


Cargo: Fiscal Especial

Agosto-nov. ´10
Procuraduría General de la República

Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada



Unidad Especializada en Investigación de Secuestros


Cargo: Coordinador General
X.-

Idiomas.
Inglés:

85%, escrito, hablado y leído



Instituto “Harmon Hall”



Pachuca, Hidalgo, México.
Acreditación:
TOEFL 563 puntos (17 noviembre 2006). Centro de 



Enseñanza de Lenguas Extranjeras de la Universidad 



Nacional Autónoma de México. Distrito Federal, México.
Italiano:

80% escrito, hablado y leído.




Centro de Vinculación Internacional y Desarrollo 




Educativo de la Universidad Autónoma del Estado de 



Hidalgo. Pachuca, Hidalgo, México.
Acreditación:
Examen de Traducción (9 enero 2007). Centro de 




Enseñanza de Lenguas Extranjeras de la Universidad 



Nacional Autónoma de México. Distrito Federal, México.
XI.-

Estancias de investigación.
Verano de 2002


Istituto di Scienze Giuridiche  “Antonio Cicu”






Università degli Studi di Bologna.






Bolonia, Italia.

Descripción: Estancia de investigación para Tesis Doctoral, realizada bajo la dirección del Doctor Manuel F. Quintanar Díez, Profesor Titular de Derecho Penal de la Universidad Complutense de Madrid.

XII.-

Reconocimientos y distinciones.
· Reconocimiento al trabajo de Titulación. Otorgado por la Universidad Iberoamericana, A.C., 1999.
· Colaborador honorífico del Departamento de Derecho penal de la Universidad Complutense de Madrid. 2003-2004.
· Reconocimiento a Perfil Deseable. Otorgado por la Subsecretaría de Educación Superior de la Secretaría de Educación Pública – Programa de Mejoramiento del Profesorado (PROMEP), desde 2006 (vigente).
· Investigador Nacional Nivel I del Sistema Nacional de Investigadores (SNI) del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT).
· Vocal del Colegio de Abogados del Estado de Hidalgo, 2009-2010.

· Representante en el Estado de Hidalgo de Criminogénesis, revista especializada en Criminología y Derecho penal.

· Miembro del Comité Editorial de Ars Iuris, Revista jurídica del Instituto Panamericano de Jurisprudencia. Universidad Panamericana.
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